

纪念全民族抗战爆发88周年特刊

上战场，害怕吗？
这是抗战老兵的回答——
“我上午参军，下午就上了战场，从来没有怕过。”近百岁高龄的张成功说，枪林弹雨中，早已将生死置之度外。

“我是八路军，我身后有老百姓，不能退。”105岁的武恩，讲起那段烽火岁月，依旧热血沸腾。

“不怕！咱们共产党员不怕死，牺牲了都是光荣的。”百岁老人李德富则带着一个班埋伏在李家楼附近的小高岭。鬼子进入埋伏圈后，李德富指挥长枪队在黑夜中瞄着敌人方向猛烈射击。天亮后，他们从俘虏口中得知，自己被击毙。

朴素的答案，必胜的信念，有着震撼人心的力量。

当年穿越硝烟战火的青春少年，已鬓发斑白，步履蹒跚。

走近抗战老兵，聆听他们藏在记忆深处的故事，透过历经风霜的面庞，可以触摸那始终不曾褪色的信仰。

抗战老兵是国家的英雄、是民族的脊梁、是历史的见证。

80多年前，这些抗战老兵在危难之际挺身而出，为民族而战、为祖国而战、为尊严而战，捍卫了我们的黄河河山，谱写了感天动地、气壮山河的壮丽史诗。

他们浴血奋战的壮志豪情、抵御外侮的崇高品质，值得我们永远敬仰。

以国之名，致敬勋功。

2015年，纪念抗战胜利70周年阅兵安排了由300多名抗战老兵组成的方队，作为第一方阵接受检阅，包含有抗战老兵、支前模范代表以及英烈子女代表等，体现了对英雄前辈的崇高敬意。他们经过天安门时，留下了一个个感人至深的经典瞬间，感动了全国各族人民，也感动了全世界。

如今，10年过去了，目前健在的这些抗战老兵大多年近百岁。这些老兵是历史的亲历者、见证者，是我们了解革命历史、传承革命精神的生动教材，走近他们，不仅是记录故事，更是赓续精神。

记者，亟待守护。这是今

年福建漳州市一批沉甸甸的数据：全市登记在册的抗战老兵仅剩14人，平均年龄逾九旬。

抢救记忆刻不容缓。漳州市退役军人事务局联合多

部门开展“致敬老兵·记者抢险”行动。对思维清晰的老兵

进行面对面深度访谈，留存影像；对无法有效沟通的老兵，采访其亲属或战友；拍摄勋章、证件、书信等历史实物，并数字化保存；走访老兵或激励、或低语，他们的故事是最动人的心灵记。

抗战老兵是国家的英雄、是民族的脊梁、是历史的见证。

80多年前，这些抗战老兵在危

险之际挺身而出，为民族而战、为祖国而战、为尊严而战，捍

卫了我们的黄河河山，谱写了感

天动地、气壮山河的壮丽史诗。

他们浴血奋战的壮志豪情、抵

御外侮的崇高品质，值得我们永

远敬仰。

抗战老兵是国家的英雄、是民族的脊梁、是历史的见证。

80多年前，这些抗战老兵在危

险之际挺身而出，为民族而战、为祖国而战、为尊严而战，捍

卫了我们的黄河河山，谱写了感

天动地、气壮山河的壮丽史诗。

他们浴血奋战的壮志豪情、抵